

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报出版社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2025年10月21日 星期二  
乙巳年九月初一  
第27867期  
今日8版

## 四大沙漠戴上“绿围脖” “绿色长城”伴跑母亲河 新时代内蒙古创造防沙治沙新奇迹

□张泊寒

内蒙古是个创造奇迹的地方！

2025年，内蒙古“三北”工程攻坚战报频传——

5月10日，乌兰布和沙漠东缘400里防风固沙带全线贯通；

7月6日，随着巴丹吉林沙漠南缘林草锁边带全线贯通，阿拉善盟三大沙漠1856公里林草锁边带全面“合龙”；

9月16日，库布其沙漠北缘420公里锁边林带宣告全线贯通；黄河两岸620公里林草带宣告全线贯通……

四大沙漠戴上“绿围脖”，“绿色长城”伴跑母亲河，这是新时代内蒙古防沙治沙新奇迹。

奇迹，是奋斗出来的！

奇迹，是内蒙古各族干部群众用汗水与智慧奋斗出来的！

博奕

70多年来，内蒙古一代又一代治沙人发扬“艰苦奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为功”的“三北精神”，不断

本报包头10月20日电 (记者 蔡冬梅 梁婧娴)10月19日，记者从包头市发展改革委获悉，国家能源局正式公示了能源领域氢能试点(第一批)名单，拟支持全国41个项目和9个区域开展试点，包头能源领域氢能区域试点成功入围9个试点区域之一，达茂旗至包头市区氢气长输管道项目也同时入选41个试点项目。

据了解，本次试点遴选严格依据《氢能产业发展中长期规划(2021—2035年)》及《国家能源局技术示范和改革试点管理办法》等文件要求，经过多轮专家评审最终确定。试点工作旨在创新氢能管理模式，探索多元化发展路径，形成可复制推广的经验，为氢能“制储输用”全链条发展提供有力支撑。

包头作为自治区此次唯一入围城市，试点方向聚焦“全产业链发展”。目前，包头市已集聚华电、申能、国鸿等近20家行业头部企业，建成全国首批风光制氢、全国首个工业天然气掺氢和自治区首个氢能储能产业园等示范项目。当前，多个绿氢制取、氢燃料电池、氢能加注站等项目正在加快推进，初步形成制、储、输、用完整产业链。

在成本方面，包头绿氢成本优势突出，新能源制氢成本已低至18元/公斤，仅为全国平均制氢成本的60%。待输氢管道建成后，消费侧用氢价格预计将降至全国平均水平的一半以下。

■下转第2版

## 织密交通经纬网 铺就发展腾飞路

□本报记者 高慧

科尔沁大地，机器轰鸣，自治区西部盟市通往东北三省的重要通道——G5511查查高速正加快建设；黄河两岸，风驰电掣，西北地区便捷进京高铁线路包银高铁包西段进入试运行阶段，仪表盘上的运行速度一次次刷新……

一个个精彩瞬间，绘就了“十四五”收官之年北疆交通的壮丽画卷。“十四五”期间，全区交通运输行业补短板、优网络、提效能，加速织密交通“经纬网”，为经济高质量发展提供坚实基础支撑。

交通网络“织得密”

内蒙古东西跨度大，路网结构尤其

需要织得密。2023年底，随着绥满高速海拉尔至满洲里段开通，国家高速公路主线内蒙古段全部贯通；2024年底，G5511集阿联络线查查段改建项目完工，全区公路总里程达22.27万公里，其中高速公路总里程8238公里。103个旗县(市区)中，80个已通高速公路，实现自治区高速公路东西贯通、盟市互通，重点口岸接入高速公路，建成高速和一级公路出区通道49条。

在加快主骨架建设的同时，内蒙古着力畅通交通微循环，推进旅游路、资源路、产业路和农村公路改扩建工程。截至2024年底，全区农村公路总里程达18万公里，“外通内联、通村畅乡”的农村交通网络，不仅改善了沿线嘎查村的出行条件，还催生出“交通+产业”“交通+旅游”新模式，成为乡村振兴的“产业轴”与“民生线”。

铁路建设同样驶入快车道。2024年11月，集通铁路电气化改造工程完成后，不仅大幅缩短呼和浩特市至通辽市旅客列车运行时间，还将年货运能力从3600万吨提升至8000万吨，为内蒙古经济发展注入强劲动力。2024年12月，集大原高铁开通，内蒙古中西部地区直接接入全国高铁网。2025年7月1日全国铁路调图后，内蒙古“高铁版图”通达15个省、直辖市。

## 高质量发展取得新的历史性成就

——从“十四五”看中国答卷

□新华社记者 魏玉坤 邹多为

“十四五”规划收官在即。

“十四五”期间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵，全国上下勠力同心、众志成城，坚定不移办好自己的事，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业，中国答卷举世瞩目，中华民族伟大复兴势不可挡。

保持定力 扎实推动  
高质量发展

前三季度，国内生产总值(GDP)同比增长5.2%！

10月20日发布的这一经济增速，彰显中国号巨轮顶住了外部压力，继续展现强大韧性。

潮平掌舵，扬帆奋楫。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，在关键时刻、重要节点，党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括，是全国上下的最大共识。

面对不确定性，最重要的就是集中精力办好自己的事。

■下转第4版

## 2024年科技投入统计公报发布

## 内蒙古研究与试验发展经费达249.6亿元

本报10月20日讯 (记者 白莲)

记者从自治区科技厅获悉，根据日前公布的《2024年内蒙古自治区科技经费投入统计公报》显示，2024年我区全社会研究与试验发展(R&D)经费投入249.6亿元，较上年增长9.4%，增速高于全国8.9%的平均水平，全国排名较上年提升1位。投入强度为0.95%，比去年提高0.04个百分点。

近年来，自治区深入实施科技“突围”工程，落实研发投入攻坚行动，强化政府投入引导作用，支持企业加大科技投入，健全多层次金融服务体系，全社会研发经费投入保持稳定增长，投入强度稳步提升，基础研究加快发展，财政科技支出持续增加。2024年，全区基础研究经费达9.2亿元，同比增幅高达20.1%，远超全国10.7%增速；应用研究投入23.0亿元，同比增长35.2%，高于全国增速两倍；试验发展经费217.5亿元，增长6.9%，占比

87.1%。这些数据表明，我区在基础科学领域持续加大投入，不断提升原始创新能力和平等竞争。

此外，企业创新主体地位持续巩固，各类企业研究与试验发展(R&D)经费216.3亿元，比上年增长7.5%。政府属研究机构和高等学校的创新活力加速释放，增速分别达19.5%和28.3%，占比分别提升至5.7%和5.5%。装备制造产业成为产业创新的“新引擎”，研发投入达50.2亿元，较上年增加12.0亿元，增幅高达31.5%，技术升级步伐明显加快。传统优势产业的创新转型同样值得关注，煤炭开采和洗选业等8个行业大类研发投入超10亿元，合计占规模以上企业研究与试验发展(R&D)比重达74.7%。

分地区看，研究与试验发展(R&D)经费排名前3的是包头市、鄂尔多斯市和呼和浩特市，分别为76.3亿元、64.9亿元和50.5亿元。

## 学习《习近平谈治国理政》第五卷座谈会召开

本报10月20日讯 (记者 白丹)

10月20日，由内蒙古自治区党委宣传部、内蒙古社科院主办的学习《习近平谈治国理政》第五卷座谈会在呼和浩特召开。

来自中央党校、中国社科院、中国农业大学的有关专家学者围绕《习近平谈治国理政》第五卷的马克思主义世界观和方法论，进一步全面深化改革与发展新质生产力，科学把握生态文明建设规律、筑牢祖国北方生态安全屏障等主题进行座谈交流。来自区内高校、党校、科研机构、党报党刊有关专家学者作交流发言。

“《习近平谈治国理政》第五卷内容丰富，我们在学习过程中，要坚持问题导向，围绕习近平总书记交给内蒙古

的五大任务，提出解决问题的思路、策略和办法。”中央党校教授、内蒙古师范大学副校长杨玉成表示。

会议强调，要准确把握《习近平谈治国理政》第五卷出版的时代背景，持之以恒读原著、学原文、悟原理，进一步增强推动中国式现代化的自觉主动。要深入学习《习近平谈治国理政》第五卷的主要内容，全面系统理解核心要义。要紧密结合习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，深化对第五卷的研究阐释，切实把学习成果转化转化为服务大局、推动落实的自觉行动，为书写中国式现代化内蒙古新篇章作出积极贡献。

区内80余名专家学者参加座谈会。



## 乌海乌兰牧骑走进银川巡演

本报乌海10月20日电 (记者 郝鹏)

10月18日至20日，“北疆文化神州行——乌兰牧骑全国巡演60周年纪念演出”在宁夏回族自治区银川市精彩上演。3天时间里，乌海乌兰牧骑的演员们先后走进银川市的文化地标、商业中心、艺术场馆，为当地群众献上文艺演出，进一步展现北疆文化魅力。

10月18日下午，在银川市悦海新天地商场内，一曲歌伴舞《我们是草原上的红色文艺轻骑兵》拉开乌海乌兰牧骑银川市首演序幕，演员们用饱满的热情和精湛的表演，瞬间将现场观众带入乌兰牧骑60年的红色征程中。随后，歌曲《敕勒歌》、马头琴合奏《万马奔腾》、舞蹈《碗·筷》、歌曲《草原上升起不落的太阳》等经典节目一一上演，不仅为银川市民带来一场精彩纷呈的视听盛宴，也生动传递了乌兰牧骑作为“红色文艺轻骑兵”扎根生活、服务人民的初心与担当。

“乌兰牧骑的精彩演出让我深感感动，演员们的热情豪迈让我仿佛身临其境，感受到了草原的辽阔与内蒙古人民的热情好客。这场演出也让我对乌海市产生了浓厚的兴趣，下次假期，我一定要带家人和孩子去乌海走走，亲身感受当地的文化魅力。”银川市民王晓芳说。

乌海乌兰牧骑副团长白思宇说：“此次巡演，乌海乌兰牧骑以文艺节目为媒介，将内蒙古自治区独特的音乐、舞蹈等艺术形式呈现在当地观众面前，展示了丰富多彩的民族文化和地域特色，弘扬了北疆文化。”

据介绍，本次巡演仅有乌海乌兰牧骑带来的文艺节目，在各演出现场，乌海市还展示了以“岩羊”“乌小羊”为代表的乌海特色文创产品，让观众在感受北疆文化的同时，全方位了解“沙漠看海·中国乌海”的独特魅力。接下来，乌海乌兰牧骑还将前往北京市、甘肃省兰州市进行巡演。



## 奥林匹克美术巡展登陆呼和浩特

10月18日，观众参观国画作品。当日，国家艺术基金2025年度传播交流推广资助项目《奥林匹克美术大会作品巡展·呼和浩特站》在呼和浩特市美术馆(书画院)开展，共展出95位参展艺术家的198幅书法国画作品。

本报记者 王磊 摄